

РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Факультет Филологический

Кафедра «Теории и истории журналистики»

УТВЕРЖДАЮ

Зав. кафедрой Е. В. Мартыненко

«__» _____ 20__ г.

КУРСОВАЯ РАБОТА

на тему

**«Феномен «fake-news» в англоязычных интернет-СМИ на примере
Bloomberg, CNN и BBC»**

Выполнил

Студент группы ФЖМ-12

Студенческий билет № 1032212426

Кийко Екатерина Дмитриевна

«18» декабря 2021 г.

Руководитель

Кандидат филологических наук

Малаховская Вера Владимировна

Москва 2021

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ «FAKE-NEWS» И ПОЯВЛЕНИЕ ФАЛЬШИВЫХ НОВОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ МЕДИАПРОСТРАНСТВЕ	5
1.1. Фальшивые новости и их классификация	5
1.2. Появление «фейков» в мировой истории	9
1.3. Феномен «fake-news» в современном мире. Традиционные и интернет- СМИ.....	13
ГЛАВА 2. FAKE-NEWS В АНГЛОЯЗЫЧНЫХ ИНТЕРНЕТ-СМИ	19
2.1. Телевизионная сеть Al Jazeera о BBC и «фейках».....	19
2.2. Экс-президент США Дональд Трамп о CNN и 5 главных интернет- фейков телесети.....	23
2.3. Меры наказания за распространение «фейков» интернет-изданием Bloomberg.....	28
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	31
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	33

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования: Проблема «fake-news» существует на протяжении многих лет. Ученые занимались и исследовали этот феномен, а также разрабатывали различные классификации и типологию, чтобы определить, какие фейки присутствуют в СМИ в современном мире.

Однако из-за появления Интернета и перехода многих СМИ в сеть, распространять фейки и ложную информацию стало проще. Многие интернет-издания нередко публикуют непроверенную информацию, в результате чего происходят различные конфликты как внутри страны, так и за рубежом. Из-за такой информации могут возникать разногласия: политические, экономические, национальные и т. д.

Если рассматривать интернет-издания иностранных СМИ, то можно проследить, что публикуемые ими новости чаще всего не проверяются детально, а публикуются для того, чтобы поддерживать рейтинги и оперативность.

Более того, в разных странах созданы определенные законодательства, которые способствуют искоренению проблемы фейков.

Данная курсовая работа актуальна, так как тема, что в ней затронута, очень обсуждаема сегодня и изучена автором с нового ракурса. Можно не только изучить историю фейков, но и разобрать конкретные случаи использования фальшивых новостей в различных ситуациях.

Степень научной разработанности проблемы. При обращении к Интернету, научной и учебной литературе, задачи, стоящие в курсовой, были решены и сделаны выводы.

Объект исследования: «fake-news».

Предмет исследования: применение фальшивых новостей в иностранных интернет-изданиях.

Цель работы: исследовать фейковые новости и их применение в иностранных-СМИ и выявить цель их применения. Чтобы достичь данной цели имеются соответствующие **задачи:** изучение понятия «fake-news»; исследование истории развития феномена; рассмотрение мер наказания за применение фальшивых новостей; исследование фальшивых новостей на конкретных примерах.

Теоретико-методологическая составляющая: анализ работ специалистов, выявление общей теории и классификации.

Эмпирическая база: описание феномена и связанной с ним законодательной базы.

Практическая значимость: использование классификации и исторических исследований, связанных с «fake-news» в написании методических материалов.

Структура курсовой работы: введение, две главы, 6 параграфов, заключение, список использованной литературы.

ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ «FAKE-NEWS» И ПОЯВЛЕНИЕ ФАЛЬШИВЫХ НОВОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ МЕДИАПРОСТРАНСТВЕ

1.1. Фальшивые новости и их классификация

Фальшивые или фейковые новости, которым в западных странах дают название «fake-news» представляют собой ложные новостные материалы, которые могут негативно влиять на аудиторию и вводить ее в заблуждение.

К проблеме фейков обращались многие исследователи. Например, доктор филологических наук С. Н. Ильченко писал, что фейк – это журналистское сообщение, опубликованное в СМИ, которое содержит непроверенную информацию, не соответствующую действительности¹. Еще один ученый А. П. Суходолов, обращаясь к понятию «фейк», выявил целую систему различных объектов, связанных между собой, начиная от текстов и заканчивая, человеческой личностью².

Исследователи также по-разному классифицируют причины появления такого феномена в современных медиа. Например, И. Б. Архангельская пишет, что такие новости появились вследствие экономических и политических разногласий, понимания способов манипуляции людским мнением и преобладания коммерческого меньшинства³.

¹ Ильченко С.Н. Фейковая журналистика как элемент современной шоу-цивилизации. – Известия Уральского федерального университета. Сер.1. Проблемы образования, науки и культуры. Т. 153. 2016.

² Суходолов А.П. Феномен “фейковых новостей” в современном медиапространстве. – Евроазиатское сотрудничество: гуманитарные аспекты: материалы международной научно-практической конференции. -Иркутск: Изд-во.Байкальского государственного университета. 2017.

³ Архангельская И.Б., Архангельская А.С. Фейк-ньюс в доцифровую и цифровую эпохи // Знак: проблемное поле медиаобразования. 2020. № 3 (37). С. 95-104. DOI: 10.24411/2070-06952020-10314.

Новостные фейки по Н. Ф. Пономареву могут распространяться с помощью рекламных сообщений, журналистами, блогерами и комментаторами, а также медийными агентами⁴.

Существуют определенные критерии, по которым можно разделить различные ложные материалы. Например, новостное сообщение может полностью состоять из лжи (все недостоверные факты), выборочной лжи (информация правдива, но есть несостыковки) или искаженных фактов (на первый взгляд, материал правдив, но в нем есть отредактированные фрагменты).

Однако существуют и разные виды восприятия таких новостей. Например, в первом случае, аудитория может на начальном этапе выявить, что событий, описанных в новости, на самом деле не было. Во втором, фейковая новость может вызвать сомнения (фейк или не фейк), а в третьем, полностью убедить аудиторию в ложной информации.

Мы можем выделить еще несколько характеристик для того, чтобы классифицировать фальшивые новости.

Если рассматривать все фейковые материалы в современных СМИ, то, кроме перечисленных выше критериев разделения информации на ложную, выборочно ложную или искаженную, можно выделить следующие:

1. Обман по времени и месту события.

Если информация подается как актуальная, но само событие произошло давно. Нельзя назвать эту новость полностью фейком, если в ней нет

⁴ Пономарев Н.Ф. Фейковые новости в контексте постправды // E-Scio. - 2019. - №6. - С.126-133.

искаженных фактов, кроме определенных дат. Однако, во втором случае, когда меняются места события, то это может отрицательно сказаться, как на правдивости новости, так и, соответственно, на аудитории, которая эту новость воспринимает.

2. Обман по действующим в событии лицам.

Как пишет А. П. Суходулов, в таких новостях главный персонаж может заменяться второстепенным, в результате чего полностью меняется новость и смещается изложение.

Также к этому виду относятся «фейковые аккаунты», где новость ссылается на профиль вымышленного публичного лица. Так, например, в 2016 году на сайте исландского издательства «Reykjavik Grapevine» опубликовали опровержение на статью, ранее написанную, уже закрытым сайтом, «DynaDot». В фальшивой статье было представлено фейковое высказывание правительства о том, что оно будет выделять 5000 долларов на каждого мигранта, женившегося на исландской женщине⁵. После выхода данной статьи, исландских женщин засыпали различными дружескими сообщениями в Facebook граждане не исландского происхождения. «Reykjavik Grapevine» опровергло эту информацию, а также выяснило, что по данным переписи населения количество мужчин в Исландии превышает число женщин.

3. Непроверенные лица

В таких новостях подставные лица, не участвующие в событиях, детально рассказывают о том, что произошло.

⁵ Fontaine A. S. No, The Government Will Not Pay You To Marry An Icelander [Электронный ресурс]: <https://grapevine.is/news/2016/07/01/no-the-government-will-not-pay-you-to-marry-an-icelander/>

Например, в ситуации с белорусско-польскими мигрантами в 2021 году многие журналисты начали брать комментарии у «очевидцев» событий. На самом деле, эти люди не могли точно описать, что происходит на границе. Однако из-за новостей, связанных с резким ухудшением ситуации, стало казаться, что мигранты представляют собой опасность для граждан Белоруссии.

Существует еще одна классификация, предложенная Суходуловым. По мнению эксперта, фейки могут распространяться специально созданными сайтами, с непроверенными источниками. Например, такими ресурсами, как The Onion (США), FogNews (Россия) и другие.

Также существуют «новости», создаваемые для того, чтобы произвести резонанс в обществе и повысить интернет-трафик. Такие фейки переводят внимание с каких-либо знаковых событий на конкретные случаи. Например, к таким фальшивым новостям можно отнести вбросы информации о пропавших животных или детях, о срочной необходимости спасения человека от тяжелой болезни и т. д. Такие новости во многом представлены в социальных сетях или мессенджерах.

Классификация и виды фейков постоянно меняются и добавляются, из-за воздействия новых медиа. Если раньше к фальшивым новостям относились только, так называемые, «газетные утки», то сейчас подача информации вышла на совершенно новый уровень. Также появились специальные законодательства, связанные со штрафами за распространение лживых новостей. Например, Facebook и Google заявили, что будут сами проверять такие «новости» и публиковать заметки с пометкой fact-check⁶. В России в 2019 году президентом Владимиром Путиным был подписан пакет о запрете

⁶ Google запустит фактчекинг по всему миру, а Facebook научит пользователей отделять правду ото лжи [Электронный ресурс]: <https://www.cossa.ru/news/157673/>

недостоверных новостей⁷. В этом же году был назначен первый штраф за злоупотребление свободой массовой информации. Суд назначил административную выплату в размере 200 тысяч рублей сетевому изданию издательского дома «Момент истины» из-за того, что те опубликовали на своей странице в YouTube видеоролик с оригинальным названием: «Срочно! В России готовит революцию Майдан»⁸.

В Америке ситуация сложнее. Профессор Филипп Н. Ховард из Оксфордского филиала по изучению интернет-технологий в 2017 году заявил, что половина новостей в Twitter в связи с выборами 2016 года были фейковыми⁹.

В 2017 году стартовал проект «информационного общества», в котором приняли участие Йельская школа права и Институт свободы слова Флойда Абрамса. Целью проекта было изучение проблемы «фейков» и поиск попыток разрешения данного вопроса¹⁰.

1.2. Появление «фейков» в мировой истории

⁷ Путин подписал законы о запрете фейковых новостей [Электронный ресурс]: <https://www.interfax.ru/russia/654682>

⁸ В России впервые назначен административный штраф по статье о фейковых новостях [Электронный ресурс]: <https://tass.ru/obschestvo/7001807>

⁹ Scott Peley. How fake news becomes a popular, trending topic [Электронный ресурс]: <https://www.cbsnews.com/news/how-fake-news-find-your-social-media-feeds/>

¹⁰ The Information Society Project The Floyd Abrams Institute for Freedom of Expression. Fighting Fake News [Электронный ресурс]: https://law.yale.edu/sites/default/files/area/center/isp/documents/fighting_fake_news_-_workshop_report.pdf

Появление и распространение фейковых новостей можно проследить, исследовав различные исторические события. По мнению ученых, первое использование ложных сведений можно отнести к случаям, произошедшим еще до нашей эры¹¹.

Исследователи отмечают, что оппонент Марка Антония, Октавиан Август, подделал завещание, в котором говорилось, что некоторые земли в римских провинциях должны принадлежать Клеопатре и Антонию. Из-за этого документа, который далее распространили по всему Риму, Сенат лишил Марка Антония права командования легионами. Октавиан также пускал слухи о любви Марка к выпивке, но еще более резонансная новость заключалась в том, что Антоний хотел, чтобы его похоронили в Египте, как фараона.

С развитием истории фейки продолжали появляться. По мнению ученых Богдановой Е. Н. и Распоповой С. С. самая первая значимая дезинформация появилась в 600 году нашей эры, а именно в сатирическом издании «Anecdota»¹². Основатель издания Прокопий Кесарийский был известным византийским историком, который изучал внутреннюю и внешнюю политику.

Однако он выставлял все непристойные факты о жизни правителей того времени в «Anecdota». Ученым до сих пор неизвестно действительно ли те события, которые описывал историк происходили на самом деле.

Из-за развития книгопечатания, слухов и фальши становилось все больше. В Средние века начали появляться, так называемые, «газетные утки». В них были описаны события, которые не могли происходить, либо

¹¹ Муратова Н. Fake news: дезинформация в медиа [Текст]: пособие / Н. Муратова, Н. Тошпулатова, Г. Алимова. – Ташкент: “Innovatsion rivojlanish nashriyot-matbaa uyi”, 2020. – 104 с.

¹² Распопова С.С. Фейковые новости: природа происхождения. Вестник Челябинского государственного университета. 2017. № 11 (407). Филологические науки. Вып. 109. С. 48—53. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/fejkovyie-novosti-priroda-proishozhdeniya>

различного рода придворные сплетни. Для того, чтобы распространять достоверную информацию издателям нужны были технологии и большие деньги. Поэтому, в основе своей, информация была ложной. Однако, даже в то время, были газеты, которые выявляли ложь. Например, в газете «The Boston News Letter» Джона Кэмпбелла, печатали различные разоблачения, касающиеся слухов и фальши. Также на публикациях был указан достоверный источник информации. Газета была довольно дорогой, однако, ценилась аудиторией того времени.

Обычно после материалов с недостоверными фактами ставились определенные буквы, например, «NT» то есть non testatum (не проверено). Под такими буквами, обычно, печатались новости такого содержания: «В графстве Таксис родился двуглавый ребенок с шестью пальцами»¹³.

Слухи продолжали распространяться. Как было упомянуто ранее, публикация газеты с достоверной информацией стоила дорого, из-за этого многие печатные материалы строились на слухах. В 1635 году французский врач и издатель самой известной газеты «La Gazette» Теофраст Ренодо сформулировал правило печати 17 века: «Я обязан вам сказать, что история есть рассказ о действительных событиях. Газета же пользуется и слухами»¹⁴.

С развитием читательской аудитории и технологий, на смену качественной и деловой прессы пришла новая, так называемая, «пресса за пенни». Такие журналы строили все свои материалы на домыслах и слухах, с целью развлечения своих читателей. Как писал Бенджамин Франклин: «Подлинность фактов не стоит считать абсолютной ценностью: слишком

¹³ Ученова, В.В. Беседы о журналистике / В. В. Ученова. — М., 1985. — С. 5.

¹⁴ Беспалова, А.Г. История мировой журналистики / А. Г. Беспалова. — М.; Ростов н/Д., 2003. — 423 с.

часто они уступают вымыслу в увлекательности, а этот дефект не так безобиден, как кажется на первый взгляд»¹⁵.

С рождением желтой прессы, например газеты «The New York Sun» в США, которая опубликовали информацию о том, что есть жизнь на Луне¹⁶, слухи, сплетни и фейки вышли на новый уровень. На тот момент было достаточно публикации, которая вызывала ажиотаж, и не важно проверена ли информация или нет.

Еще одна газета, которую стоит рассмотреть, это «The New York Journal». Это издание смогло поднять желтую прессу на новый уровень восприятия. Уильям Рэндольф Херст считал, что публика жаждет развлечений и ставил задачу перед своими авторами делать больше сенсаций и писать на те темы, которые актуальны его современникам. Например, в нескольких выпусках газеты он публиковал историю о вымышленном мальчике-сиротке, который жил на улице и просил подаяния. Однако из выпуска в выпуск Херст настолько раскрутил историю его жизни, что эти опубликованные заметки вызвали огромный резонанс в обществе. Многие хотели помочь мальчику, но история была полной ложью¹⁷.

Фейки выпускались и дальше. В основном для того, чтобы разрушить чью-то репутацию или отвлечь внимание от какого-либо значимого события.

¹⁵ Мохова, Т.Ю. Факты и вымышленные персонажи в журналистике Марка Твена: особенности взаимодействия двух различных дискурсов / Т. Ю. Мохова // Вестн. Нижегород. ун-та им. Н. И. Лобачевского. — 2016. — № 2. — С. 246-255

¹⁶ Soll J. “The Long and Brutal History of Fake News,” POLITICO Magazine, 18-Dec-2016. [Электронный ресурс]: <http://politi.co/2FaV5W9>

¹⁷ Беспалова, А.Г. История мировой журналистики / А. Г. Беспалова. — М.; Ростов н/Д., 2003. — 423 с.

С появлением радио и телевидения и развитием традиционных СМИ фейковые новости перешли в новый формат.

1.3. Феномен «fake-news» в современном мире. Традиционные и интернет-СМИ

Примером всеобщего фейка радиийного пространства может быть радиопостановка одноименного романа Герберта Уэллса «Война миров». Она транслировалась 30 октября 1938 года в эфире американской радиостанции «CBS». Орсон Уэллс представил будто бы ведет новостной репортаж, непосредственно, с места событий и описывал ужасы, связанные с захватом пришельцами планеты. В результате этого в США началась массовая истерия. Люди стали заявлять, что видели марсиан, прилетавших на планету, и общались с высшим разумом. Однако была ли эта история такой резонансной неизвестно. Дело в том, что на тот момент радио было прямым конкурентом газет, которые, в свою очередь, пытались «раздуть» эту ситуацию.

Доступ к СМИ за последние десятилетия сильно увеличился. Данные о чтении аудиторией традиционной прессы в 1980-е годы, сильно отличаются от 2007 года. В 80-е годы информация человеку поступала от 40-50 газет, а в 2007 - от 175 газет¹⁸.

В 2017 году международный научный журнал «Science» собрал информацию о более чем 126000 фейках, распространенных в Twitter за

¹⁸ Journalism, fake news & disinformation: handbook for journalism education and training. ЮНЕСКО. 2018.

последние десятилетия. Они проанализировали все новости и выяснили, что в современном мире ложь является более актуальной, чем правда¹⁹.

В настоящее время фейковые новости все больше используются для разжигания «информационных войн» и для освещения различных кризисных ситуаций. Исследователи отмечают, что распространение фейков связано с недоверием общества к публичным институтам и СМИ²⁰.

Приведем примеры фальшивых новостей, ставших причинами проблем в области политики.

В 2016 году проблема фейков стала еще более актуальной, чем раньше. Из-за инаугурации Дональда Трампа стали появляться массовые ложные новостные сообщения, при этом была распространена информация о том, что президента поддерживают российские власти. Журналист «Buzzfeed» решил провести собственное расследование, связанное с фальшивыми новостями. Он выяснил, что в маленьком городке Велес в Македонии распространялись новости, где был упомянут Дональд Трамп. Сообщения были с различными заголовками, в том числе: «Убийство агента ФБР, подозреваемого в сливе электронных писем Хиллари Клинтон, неудачно замаскировали под самоубийство»²¹.

Но это не все фейки, связанные с экс-президентом США. В том же 2016 году Трамп ради того, чтобы набрать рейтинги при инаугурации, публиковал на своей страничке в Twitter фейковые сообщения. Примером может послужить публикация, сделанная им во время пребывания в аэропорту Дэйтона в штате Огайо. Во время выступления президента мужчина

¹⁹ Там же.

²⁰ Емашов Я.И. Американские fake news как угроза для Российской Федерации // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2017. Т. 6. № 4 (21). С. 314-317.

²¹ История фейковых новостей / BBC. 2018. 23 января [Электронный ресурс]: <https://www.bbc.com/ukrainian/features-russian-42794529>

перепрыгнул через забор и побежал к нему. Его тогда захватила полиция. Однако позже прошла неподтвержденная информация о том, что мужчина был связан с террористическими группировками. Трамп опубликовал пост в Twitter с тем, что на него было совершено покушение и за нападением могут стоять террористы. Потом оказалось, что парень невиновен и информация, которую о нем распространяли, была ложной.

Также стоит рассмотреть еще одну ситуацию, связанную с фейками. Фальшивые новости многократно встречались в освещении сирийского конфликта²². Ученые приводят примеры, связанные с событиями в Южной Гуте. В тот момент в двух разных случаях СМИ показывали фотографию одной и той же сирийской девочки. В первом, что она была жертвой ракетного обстрела, а во втором – химического оружия. Позже стало известно, что девочка и ее семья в безопасности, и СМИ просто разжигали конфликт.

С развитием интернета и появлением новых медиа проблема фейков стала глобальной. В данном случае, можно рассмотреть распространение ботов и троллей, способствующих увеличению ложной информации.

Боты могут вычислять алгоритмы запросов от пользователей и продвигать им интересующую их информацию. В том числе их задача состоит в том, чтобы заполнять интернет-пространство различными сообщениями, в том числе и ложными. Существуют, так называемые, «тролли» - авторы, которые пишут ложные сообщения для того, чтобы вызвать резонанс в обществе. В современном мире такие «тролли» могут затрагивать различные темы: научные, политические, общественные, социальные. Эти люди даже могут подделывать и распространять различного рода документы.

²² Муратова Н. Fake news: дезинформация в медиа [Текст]: пособие / Н. Муратова, Н. Тошпулатова, Г. Алимова. – Ташкент: “Innovatsion rivojlanish nashriyot-matbaa uyi”, 2020. – 104 с.

В 2020 году, когда началась глобальная пандемия коронавируса, фейки наводнили Интернет. Самая главная ложная новость была в том, что вирус является проектом мирового правительства и, на самом деле, никакой эпидемии нет. По данным информационного центра по мониторингу ситуации с коронавирусом (ИЦК) в России 56% населения верило в это²³. Люди, которые верили в заговор и **конспирологию** думали, что основатель Microsoft Билл Гейтс будет чипировать людей с помощью вакцины от коронавируса. Самая большая проблема состояла в том, что на эту тему не просто распространялись новости в интернете или посты в социальных сетях. В эту дезинформацию даже поверили официальные СМИ. В передаче «Человек и закон», которая идет на Первом канале, 16 минут эфирного времени отвели на обсуждение этой теории²⁴.

До сих пор неизвестно откуда появился вирус. Однако теории его происхождения возникают даже спустя год после начала пандемии. В интернете были теории о том, что вирус появился из-за съеденных летучих мышей, из-за утечки из лаборатории, из-за того, что его создал химик из Гарварда и т. д.²⁵

В связи с огромным количеством фейков стали вводиться законодательства, часть из которых была упомянута ранее. В 2015 году Китаем был введен специальный закон, который предусматривал уголовную ответственность за распространение фейков²⁶. В связи с этим законом, распространитель может сесть в тюрьму на 7 лет. В Европе ситуация обстоит

²³ «Проект мирового правительства по обольваниванию населения» Опасные лекарства, потеря денег и смерть: к чему россиян привела вера в фейки о коронавирусе [Электронный ресурс]: <https://lenta.ru/articles/2021/01/28/corona/>

²⁴ Там же.

²⁵ Обухова Д. Неполное собрание фейков о COVID-19: происхождение, распространение, лечение [Электронный ресурс]: <https://dev.by/news/feiki>

²⁶ COLLECTION. Legal Reports (Publications of the Law Library of Congress). [Электронный ресурс]: <https://www.loc.gov/collections/publications-of-the-law-library-of-congress/about-this-collection/china.php>

сложнее. В 2018 году ЕС выпустила закон по регуляции медиапространства²⁷. Однако этот закон не решает всей проблемы фейков. Отталкиваясь от него, сервисы должны мониторить и удалять фейковые аккаунты, а также маркировать достоверную информацию. В отдельных странах Европы также существуют свои законы по регуляции ложной информации. Например, в Германии в 2017 году ввели закон о применении сетевой практики²⁸. Во Франции создали закон по борьбе с фальшивыми новостями. В основном, он касался распространения ложной политической информации²⁹.

В настоящее время существуют различные методы борьбы с фейками, которые применяются в разных странах мира³⁰. К таким методам относятся:

1. Штрафы за распространение недостоверной информации в интернете
2. Защита государственных интересов в сети
3. Блокировка зарубежных доменов
4. Регулирование социальных сетей по нормам законов о СМИ
5. Привлечение журналистов к ответственности
6. Блокировка аккаунтов и сайтов
7. Запрет анонимных комментариев в соцсетях и мессенджерах
8. Персонализация пользователей социальных сетей и блогов
9. Временная блокировка социальных сетей
10. Раскрытие ключей шифрования
11. Доступ к персональным данным
12. Блокировка анонимайзера

²⁷ Tackling online disinformation: a European Approach. [Электронный ресурс]: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52018DC0236>

²⁸ Румянцев А. Правовое регулирование в интернете. Немецкий закон о социальных сетях: нормативное закрепление технологического отставания [Электронный ресурс]: <https://academia.ilpp.ru/wp-content/uploads/2020/04/SKO-3-130-2019-Румянцев.pdf>

²⁹ Ершов Ю. Франция приняла закон против фейковых новостей [Электронный ресурс]: <https://rg.ru/2018/11/21/franciia-priniala-zakon-protiv-fejkovyh-novostej.html>

³⁰ РАПСИ. Все способы борьбы с фейками в России и за рубежом [Электронный ресурс]: http://rapsinews.ru/incident_publication/20181221/292876054.html

13. Кибердивизии (отслеживание постов в социальных сетях и соотношение их с политикой государства)

14. Привлечение пользователей к ответственности за посещение запрещенных сайтов

Как мы можем проследить, данные требования больше относятся к интернет-пространству, нежели к СМИ. Почему же так? Дело в том, что в современном мире интернет охватывает большую аудиторию, нежели традиционные СМИ. Больше всего фейков распространяется именно в этом пространстве. Эти ограничения и методы используются не всеми странами, так как многие из них, нарушают личное пространство и права человека. Однако, если бы они использовались, то привели бы к теории «общества без **фейковых новостей?**

Многие исследователи считают, что мы живем в эпоху постправды. Этот термин появился в Оксфордском словаре в 2016 году³¹. По словам эксперта по социальным сетям Авдив Овадия, люди перестают проверять свой почтовый ящик и опасность инфокалипса очевидна, только никто не знает, что с ней делать³².

Но что будет, если убрать все фейки? Скорее всего, тогда нужно будет удалить и все новости, в результате чего люди будут жить в мире без информации. Либо нужны постоянные факт-чекинги и детальные журналистские расследования. Если не получается найти источник информации, нужно в поисковом запросе Google или Яндекс искать ключевые слова, связанные с ним. В ином случае можно провести детальную экспертизу (такой метод работает с фотографиями или видео).

³¹ Word of the Year 2016 is.... Oxford Dictionaries. Обращение: 2021 год, 7 ноября

³² Красильникова Ю. «Информационный апокалипсис неизбежен» [Электронный ресурс]: https://hightech.fm/2018/02/13/information_apocalypse

ГЛАВА 2. FAKE-NEWS В АНГЛОЯЗЫЧНЫХ ИНТЕРНЕТ-СМИ

2.1. Телевизионная сеть Al Jazeera о BBC и «фейках»

1 мая 2021 года в СМИ была опубликована новость о том, что огромная глобальная сеть BBC будет финансироваться для борьбы с фейковыми новостями³³. Об этом заявил министр иностранных дел Великобритании Доминик Рааб. Он уточнил, что глобальной телесети будут выделены свыше 8 миллионов фунтов для того, чтобы канал детальнее проводил свои журналистские расследования и беспристрастно подавал информацию своей аудитории. Новые репортажи и новости, в частности, должны будут распространяться на Индию, Кению и Нигерию. Премьер-министр объяснил ситуацию с BBC таким образом: «В мире, где государства и преступные группировки искажают новости, чтобы эксплуатировать других, жизненно важно обеспечить независимые и объективные новостные репортажи по всему миру».

Однако обратимся к мнению газеты Al Jazeera и ее позиции относительно правдивости новостей, публикуемых BBC. Дело в том, что BBC в 2018 году выпустила небольшой ролик о том, что идет большое распространение фейков во всем мире, и эту проблему можно считать «глобальной»³⁴.

³³ МИД Великобритании выделил Би-би-си \$11 млн на расширение аудитории и борьбу с фейками. [Электронный ресурс]: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/11294167>

³⁴ The face-mapping technology raising fears about fake news [Электронный ресурс]: <https://www.bbc.com/news/av/entertainment-arts-46200018>

Al Jazeera не критикует этот ролик, так как он в принципе выражает общую картину, происходящую с новостями. С другой стороны, может показаться, что сам ВВС и проевропейские СМИ в области распространения дезинформации **чисты**. А фейки, в основном, встречаются в странах с нестабильной ситуацией в политике или обществе (Индии, Нигерии, Египте, Кении, Турции и Таиланде). Мнение **ведущего** арабского СМИ о том, что ВВС является одним из родоначальников распространения фейков можно подкрепить различными примерами.

Например, можно обратиться к 1953 году, когда ВВС помогло свергнуть премьер-министра Ирана Моссадека. Тогда у ВВС стояла **задача** очернить и деморализовать его образ у аудитории всех стран мира. Когда были рассекречены документы и программа ЦРУ по вмешательству в Тегеран, стало известно, как работали службы и что сподвигло их к использованию ВВС в этом перевороте. «Иран только что национализировал те самые нефтяные месторождения, которые помогли Британии пережить две мировые войны. Даунинг-стрит хотела их вернуть. Лондон заплатил иранским агентам, чтобы те посеяли семена инакомыслия в Тегеране. Затем, чтобы заручиться поддержкой США для государственного переворота, люди из министерства раздули опасения перед российским вторжением», - приводит Al Jazeera слова из документа³⁵.

Рассмотрим другой случай, произошедший с Китаем в феврале 2021 года. ВВС в своем интернет-издании и на телевидении выложила и показала

³⁵ When the BBC did fake news [Электронный ресурс]: <https://www.google.ru/amp/s/www.aljazeera.com/amp/opinions/2018/11/23/when-the-bbc-did-fake-news>

ряд репортажей о коронавирусе в районе Синьцзянь³⁶. Китайское правительство запретило эти репортажи и посчитало их ложными новостями.

Согласно заявлению правительства, серия новостных сообщений о лагерях для интернированных в Синьцзяне и принудительном труде, а также об изнасиловании в регионе мусульманских женщин было запрещено и отнесено к фальшивым новостям.

ВВС была недоступна в Китае во многих районах, однако, после этого репортажа канал перестали показывать в отелях, а интернет-сайт заблокировали.

Сама компания отреагировала крайне резко на ограничения, предоставленные Пекином. Министр иностранных дел Великобритании Доминик Рааб назвал действия Китая «неприемлемым ограничением свободы СМИ».

Однако, если углубиться в тему, то можно выяснить, что Китай ограничил действия ВВС в связи с запретом на вещание в Великобритании китайского государственного телеканала CGTN³⁷. Британская организация Ofcom заявила, что приняла решение отозвать лицензию у канала в связи с нарушением права вещателя и аудитории на свободу выражения мнений.

В данном случае ВВС агрессивно восприняли запреты со стороны Китая, но это не значит, что они корректно освещали ситуацию в Синьцзяне.

³⁶ Жэньминь жибао (Китай): репортаж ВВС о Синьцзяне – собрание сфабрикованных фактов [Электронный ресурс]: <https://inosmi.ru/social/20210130/249027623.html>

³⁷ Британский регулятор отозвал лицензию у китайского телеканала CGTN [Электронный ресурс]: <https://ria.ru/20210204/velikobritaniya-1596033139.html>

Генеральный директор ВВС Тим Дэви назвал ситуацию с Китаем тревожной и выразил обеспокоенность состоянием свободы СМИ в современном мире.

Однако еще один резонансный случай вышел у ВВС с королевской семьей. В интернет-издании ВВС и на канале был выпущен документальный фильм об отношениях принцев Уильяма и Гарри со средствами массовой информации³⁸.

Фильм должен был показать, как изменилось отношение королевской семьи ко СМИ за последнее десятилетие. В итоге, после выхода программы, канал получил множество различных заявлений с осуждениями. Королевская семья обвинила его в распространении фейковой информации.

«Слишком часто это преувеличенные и необоснованные утверждения из неназванных источников, которые представляются как факты, и вызывает разочарование, когда кто-либо, в том числе ВВС, доверяет им», – говорится в заявлении.

После выхода фильма принц Уильям запретил своим помощникам информировать репортеров о состоянии королевской семьи. Желтое издание «Sun» объяснило это тем, что принц боится влияния атак со стороны СМИ, как это было в случае с принцессой Дианой и принцем Чарльзом.

³⁸ The Princes and the Press [Электронный ресурс]: https://www.bbc.com/news/topics/c77jz3md4qwt/uk-royal-family?ns_mchannel=social&ns_source=twitter&ns_campaign=bbc_live&ns_linkname=undefined_p0b5n0gw%26The%20Princes%20and%20the%20Press%262021-11-22T20%3A41%3A59.830Z&ns_fee=0&pinned_post_locator=urn:bbc:pips:pid:p0b5n0gw&pinned_post_asset_id=undefined_p0b5n0gw&pinned_post_type=share

ВВС пока не давала комментариев по поводу своего фильма, однако, она продолжает публиковать **новости, связанные с королевской семьей в интернет-издании.**

2.2. Экс-президент США Дональд Трамп о CNN и 5 главных интернет-фейков телесети

Экс-президент США Дональд Трамп и известная американская компания CNN давно ведут борьбу на политической арене. Трамп назвал канал «фальшивыми новостями». Такое заявление он сделал в связи с заранее написанными вопросами на ток-шоу про тех, кто выжил при стрельбе в школе во Флориде.

Такое заявление выложил Трамп в своем аккаунте в Twitter, который на период с 2021 ограничен для пользователей. Экс-президент пишет: «Выживший при стрельбе в школе Такер Карлсон написал, что он ушел из студии CNN после того, как ему предложили заранее написанные вопросы. Как и почти все на CNN — это фейковые новости. Поэтому у них такие низкие рейтинги! Хуже только у MSNBC»³⁹.

Однако война Трампа с каналом продолжилась. В ноябре 2018 года компания CNN подала иск против президента и нескольких людей из его ближайшего окружения, требуя вернуть постоянный пропуск в Белый дом своему старшему корреспонденту Джиму Акосте.

³⁹ Трамп назвал CNN «фейковыми новостями» из-за передачи о выживших при стрельбе во Флориде [Электронный ресурс]: https://www.gazeta.ru/social/news/2018/02/23/n_11204983.shtml

Дело рассматривалось в суде столичного округа Колумбия. В результате администрация Трампа установила правила поведения журналистов на пресс-конференциях президента. Каждый журналист должен был задавать по одному вопросу, а все остальные только с разрешения президента.

Американские юристы на тот момент говорили, что позиции CNN в этом вопросе были более прочными. Немаловажно и то, что CNN открыто поддерживали полтора десятка крупнейших информационных агентств, среди которых были Associated Press и Bloomberg, The New York Times и The Washington Post, NBC, Gannett, E.W. Scripps Company, а также канал Fox News.

Ранее Трамп обвинял CNN в «охоте на ведьм», что телеканал выискивает незаконные связи аппарата президента с Россией.

На самом деле сама телекомпания CNN публикует неоднозначные новости по поводу различных событий. Особенно это касается материалов о, так называемых, «странах третьего мира», а также о России и Китае. Как и BBC это информационное агентство нередко обвиняли в фальшивых новостях, и это делал не только экс-президент США.

Разберем самые главные фейки, которые мы можем встретить на данном телеканале.

В начале июня 2017 года CNN выпустило материал о том, что экс-директор ФБР Джеймс Коми собирался опровергнуть заявление Трампа о том, что он не находился под влиянием «российской стороны»⁴⁰.

⁴⁰ Comey: Trump would be charged if he was not President [Электронный ресурс]: <https://edition.cnn.com/videos/politics/2019/05/10/james-comey-trump-criminal-intent-mueller-report-sot-vpx.cnn>

Целью статьи было выставить Трампа лжецом. Однако, как выяснилось позже, расследование так и не было проведено и статью пришлось исправлять.

В 2014 году в городе Фергюсоне белый полицейский застрелил афроамериканца Майкла Брауна. В результате в США начались массовые беспорядки. CNN не только публиковала на своем сайте материалы, связанные с этим делом, но и журналист телеканала Салли Кон, которая вроде бы видела сам выстрел, утверждала, что правоохранители открыли огонь по молодому человеку, несмотря на то, что тот сдался. Впоследствии она даже устраивала акции, посвященные Брауну. Однако, как выяснилось позже, молодой человек сам напал на полицейского.

В начале мая 2017 года CNN опубликовало материал о том, что жертвы насилия и домашних побоев не могут рассчитывать на медицинское обслуживание из-за изменений в законодательстве. Эту информацию опровергло не только правительство, но и многие СМИ, включая газету The Washington Post⁴¹.

Ранее упоминалось, что фейки CNN, в основном, связаны с малоразвитыми странами, Китаем и Россией. Однако стоит остановиться подробнее на фальшивых новостях, связанных с Россией.

Журналисты CNN не только искали связь аппарата президент Дональда Трампа с российскими властями, но и пытались отследить «российский след» и в делах Украины.

⁴¹ Rape and domestic violence could be pre-existing conditions [Электронный ресурс]: <https://edition.cnn.com/2017/05/04/health/pre-existing-condition-rape-domestic-violence-insurance/index.html>

13 апреля 2021 года журналисты написали, что на границе с Украиной стоят российские танки и две страны готовятся к войне⁴². Однако украинские СМИ опровергли данную информацию, опубликовав материал, где разъяснили, что кадры были сняты в Днепре.

Официальный представитель МИД РФ Мария Захарова прокомментировала материал CNN: «Но не до такой же степени (можно бороться), чтобы умудриться выдать украинские танки на украинском вокзале на фоне украинских вагонов за подготовку России к войне»⁴³.

Американские читатели CNN по-разному относятся к этому изданию. Социальный сервис обмена знаниями QUORA даже создал опрос: «Почему CNN клеймят за фейки?»⁴⁴. Попытка выяснить мнение общества увенчалась успехом. Приведем некоторые комментарии с этого сайта.

«Представление о том, что CNN «фальшивка», абсурдно и является еще одним примером искажения реальности со стороны Трампа. Дональду Трампу не нравится тот факт, что пресса сообщает о нем плохие вещи. Поэтому он называет новости «фальшивыми». К сожалению, некоторые из его сторонников недостаточно умны, чтобы видеть сквозь его маску нечестности», – пишет один из пользователей, защищая CNN.

Противоположное мнение другого анонима: «Я называю CNN фальшивыми новостями. Они сделают все возможное, чтобы исказить факты в соответствии со своей повесткой дня. Они игнорируют любые другие важные истории, которые не соответствуют этой повестке дня. Когда вы

⁴² CNN shows Ukrainian tanks being moved under the guise of “preparing Russia for war” [Электронный ресурс]: <https://en.news-front.info/2021/04/13/cnn-shows-ukrainian-tanks-being-moved-under-the-guise-of-preparing-russia-for-war/>

⁴³ «Российские» танки в Днепре: как фейки разжигают конфликты [Электронный ресурс]: https://www.gazeta.ru/politics/2021/04/13_a_13556960.shtml

⁴⁴ Why do people claim CNN is fake news? [Электронный ресурс]: <https://www.quora.com/Why-do-people-claim-CNN-is-fake-news>

читаете их веб-сайт, главные новости дня всегда включают обязательные шесть историй, рассказывающих нам, насколько ужасен Трамп. Любая другая статья ищет любую возможность, чтобы вставить и это. Я читаю достаточно новостей из достаточного количества источников, чтобы было совершенно очевидно, когда они публикуют фальшивые новости».

Дуглас Андерсон обвиняет в распространении отнюдь не CNN, а Fox News: «Определение, на мой взгляд «фальшивых новостей» таково: «Любая опубликованная история или статья, которая отличается от моих собственных предвзятых убеждений или бросает им вызов». Следовательно, если вы ультраконсервативны, CNN – это фальшивые новости, а Fox News – единственный источник правды, и для меня (либерала) CNN обеспечивает сбалансированное и достоверное освещение событий и точные комментарии, а Fox News – это фальшивые новости».

Если рассматривать CNN в контексте освещения событий, то мы можем видеть, что все новости, связанные с Россией и Трампом издание освещает с предвзятостью. CNN и BBC две компании со своей внутренней политикой и установками. Однако неожиданно, что BBC некорректно освещает события, связанные с Китаем, а у CNN нет такой проблемы. Сейчас у США с Китаем напряженные отношения, в связи с ситуацией в Тайване. Таких фейков мы также не увидим в либеральном издании. Многие другие СМИ, такие как Russia Today, Global Times и тот же CNN не понимают, почему началась война BBC и Китая. По версии Global Times, такая конфронтация может быть трагичной⁴⁵.

⁴⁵ Expert advises China to hit back at BBC for repeated fake reports [Электронный ресурс]: <https://www.globaltimes.cn/page/202102/1215082.shtml>

2.3. Меры наказания за распространение «фейков» интернет-изданием Bloomberg

17 сентября 2021 года штраф интернет-издания американского агентства Bloomberg во Франции снизился от 5 до 3 миллионов евро за публикацию фейкового пресс-релиза.

В 2016 году журналисты опубликовали фейковый пресс-релиз о финансовой проверке в Vinci, заранее не проверив информацию и не связавшись с компанией. В данном случае, простым удалением статьи с неправильными фактами дело не обошлось.

В результате этого действия со стороны французского филиала агентства, компания Vinci стало массово терять капитал и ее акции обвалились на 18%.

Сообщается, что другие издательства также получили неправильный пресс-релиз, однако, перед публикацией стали тщательно проверять информацию.

Изначально разбирательство шло еще в 2019 году, когда французский апелляционный суд присвоил агентству штраф в 5 миллионов евро.

«Наши журналисты, среди прочих, просто сообщили о том, что казалось заслуживающей внимания информацией, и стали жертвами изощренной мистификации, виновник которой до сих пор не найден», - заявил 16 сентября 2021 года представитель Bloomberg News. «Мы надеялись, что суд признает, что на карту поставлены вопросы свободы прессы. Мы разочарованы тем, что

суд не отменил первоначальное решение, и рассмотрим наши варианты в апелляционном порядке»⁴⁶.

До этого Bloomberg в 2020 году опубликовало фейковый материал с рейтингом об уровне доверия россиян к президенту Владимиру Путину⁴⁷.

Как сообщила дипмиссия Facebook статья не только была некорректной, но и ссылалась на официальные данные ВЦИОМ. Судя по графику рейтинг Путина составлял 27%.

На такой материал обратило внимание посольство России в США и призвало издание извиниться за фейк. По данным посольства, реальный рейтинг президента составляет 67,9%.

Дипломаты заявили, что «создается устойчивое впечатление, что статьи в Bloomberg пишутся для продвижения фейковых графиков и создания устойчивый ложных визуальных образов об «отрицательной динамике» в России»⁴⁸.

Глава ВЦИОМа Валерий Федоров также подтвердил, что позитивная оценка работы Путина на посту президента составила от 61 до 63 процентов, а уровень доверия 67-68%.

Bloomberg постоянно сталкивается с фабрикацией материалов и отчетов. Издательство не единожды печатает материалы из заранее непроверенных источников. Фальшивые новости у Bloomberg обычно выглядят размыто.

⁴⁶ Bloomberg Fined \$3.5 Million in French Appeal Over Hoax Release [Электронный ресурс]: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-09-16/bloomberg-fined-3-5-million-in-french-appeal-over-hoax-release>

⁴⁷ Putin Presses Plan to Extend Rule Amid Crisis Hurting Russians [Электронный ресурс]: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-05-21/putin-amid-crisis-seeks-quick-public-approval-of-power-play>

⁴⁸ Посольство потребовало от Bloomberg извинений за данные о рейтинге Путина [Электронный ресурс]: <https://www.rbc.ru/politics/24/05/2020/5ec9c0dd9a79476e99ba7037>

Особенно это касается материалов, связанных с Россией и Китаем. Также издательство после публикации неверного материала, нередко не удаляет его, а если правит, то, в основном, дописывает новую информацию взамен старой.

Например, Bloomberg в 2018 году опубликовало материал о том, что в оборудование Apple и Amazon были внедрены китайские шпионские чипы, ссылаясь на «достоверные» документы бывшего сотрудника израильской разведки Йоси Эпплбума⁴⁹. Компании опровергли это заявление и обвинили издание в фабрикации отчетов.

⁴⁹ Bloomberg fake report coordinated with US trade war [Электронный ресурс]: <https://www.globaltimes.cn/content/1122489.shtml>

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Благодаря различным классификациям были определены основные типы фальшивых новостей. Более того, были исследованы различные виды СМИ, в которых были опубликованы «фальшивые новости».

Была изучена история появления фейков. В результате исследования был сделан вывод, что впервые этот феномен появился до нашей эры.

Была рассмотрена законодательная база, относящаяся к различным мерам наказания за распространение «фейк-ньюс» в нескольких странах. Было определено, что самое жесткое законодательство принадлежит Китаю.

Также были исследованы различные фейки, опубликованные в известных западных СМИ, таких как CNN, BBC и Bloomberg.

На основе исследований были сделаны выводы, что многие фейки связаны с исключительной политикой иностранных изданий. Все эти издания находятся под влиянием Запада. Фальшивые новости были направлены на «страны третьего мира», а также на Россию и Китай.

Также были рассмотрены различные фейки, связанные с экс-президентом США, Дональдом Трампом.

В результате исследования были сделаны выводы о том, что фальшивые новости – это актуальная проблема СМИ и человечества, в целом. Более того, неизвестно, как можно бороться с ними, так как судебные разбирательства по этой проблеме могут затягиваться, и она не может быть решена своевременно. Более того СМИ не всегда хотят удалять актуальные материалы, в результате чего впоследствии может быть вызван общественный резонанс.

Более того, выяснилось, что не во всех странах присутствует законодательная база, которая может корректно регулировать фальшивые новости. Чтобы полностью искоренить проблему фейков, возможно, нужно детальнее исследовать теорию «мира без фейков», которая предполагает тщательно и своевременно проверять новости.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Архангельская И.Б., Архангельская А.С. Фейк-ньюс в доцифровую и цифровую эпохи // Знак: проблемное поле медиаобразования. 2020. № 3 (37). С. 95-104. DOI: 10.24411/2070-06952020-10314.
2. Беспалова, А.Г. История мировой журналистики / А. Г. Беспалова. — М.; Ростов н/Д., 2003. — 423 с.
3. Емашов Я.И. Американские fake news как угроза для Российской Федерации // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2017. Т. 6. № 4 (21). С. 314-317.
4. Ильченко С.Н. Фейковая журналистика как элемент современной шоу-цивилизации. – Известия Уральского федерального университета. Сер.1. Проблемы образования, науки и культуры. Т. 153. 2016.
5. Мохова, Т.Ю. Факты и вымышленные персонажи в журналистике Марка Твена: особенности взаимодействия двух различных дискурсов / Т. Ю. Мохова // Вестн. Нижегород. ун-та им. Н. И. Лобачевского. — 2016. — № 2. — С. 246-255
6. Муратова Н. Fake news: дезинформация в медиа [Текст]: пособие / Н. Муратова, Н. Тошпулатова, Г. Алимова. – Ташкент: “Innovatsion rivojlanish nashriyot-matbaa uyi”, 2020. –104 с.
7. Пономарев Н.Ф. Фейковые новости в контексте постправды // E-Scio. - 2019. - №6. - С.126-133.
8. Суходолов А.П. Феномен “фейковых новостей” в современном медиапространстве. – Евроазиатское сотрудничество: гуманитарные аспекты: материалы международной научно-практической конференции. -Иркутск: Изд-во.Байкальского государственного университета. 2017.
9. Ученова, В. В. Беседы о журналистике / В. В. Ученова. — М., 1985. — С. 5.
10. Распопова С.С. Фейковые новости: природа происхождения. Вестник Челябинского государственного университета. 2017. № 11 (407).

- Филологические науки. Вып. 109. С. 48—53. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/fejkovyie-novosti-priroda-proishozhdeniya>
11. Румянцев А. Правовое регулирование в интернете. Немецкий закон о социальных сетях: нормативное закрепление технологического отставания [Электронный ресурс]: <https://academia.ilpp.ru/wp-content/uploads/2020/04/SKO-3-130-2019-Румянцев.pdf>
12. Ершов Ю. Франция приняла закон против фейковых новостей [Электронный ресурс]: <https://rg.ru/2018/11/21/franciia-priniala-zakon-protiv-fejkovyh-novostej.html>
13. Красильникова Ю. «Информационный апокалипсис неизбежен» [Электронный ресурс]: https://hightech.fm/2018/02/13/information_apocalypse
14. Обухова Д. Неполное собрание фейков о COVID-19: происхождение, распространение, лечение [Электронный ресурс]: <https://dev.by/news/feiki>
15. Британский регулятор отозвал лицензию у китайского телеканала CGTN [Электронный ресурс]: <https://ria.ru/20210204/velikobritaniya-1596033139.html>
16. В России впервые назначен административный штраф по статье о фейковых новостях [Электронный ресурс]: <https://tass.ru/obshchestvo/7001807>
17. Жэньминь жибао (Китай): репортаж ВВС о Синьцзяне – собрание сфабрикованных фактов [Электронный ресурс]: <https://inosmi.ru/social/20210130/249027623.html>
18. История фейковых новостей / ВВС. 2018. 23 января [Электронный ресурс]: <https://www.bbc.com/ukrainian/features-russian-42794529>
19. МИД Великобритании выделил Би-би-си \$11 млн на расширение аудитории и борьбу с фейками. [Электронный ресурс]: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/11294167>
20. Посольство потребовало от Bloomberg извинений за данные о рейтинге Путина [Электронный ресурс]: <https://www.rbc.ru/politics/24/05/2020/5ec9c0dd9a79476e99ba7037>

21. «Проект мирового правительства по оболваниванию населения» Опасные лекарства, потеря денег и смерть: к чему россиян привела вера в фейки о коронавирусе [Электронный ресурс]: <https://lenta.ru/articles/2021/01/28/corona/>
22. Путин подписал законы о запрете фейковых новостей [Электронный ресурс]: <https://www.interfax.ru/russia/654682>
23. РАПСИ. Все способы борьбы с фейками в России и за рубежом [Электронный ресурс]: http://rapsinews.ru/incident_publication/20181221/292876054.html
- 24.«Российские» танки в Днестре: как фейки разжигают конфликты [Электронный ресурс]: https://www.gazeta.ru/politics/2021/04/13_a_13556960.shtml
25. Трамп назвал CNN «фейковыми новостями» из-за передачи о выживших при стрельбе во Флориде [Электронный ресурс]: https://www.gazeta.ru/social/news/2018/02/23/n_11204983.shtml
26. Google запустит фактчекинг по всему миру, а Facebook научит пользователей отделять правду ото лжи [Электронный ресурс]: <https://www.cossa.ru/news/157673/>
27. COLLECTION. Legal Reports (Publications of the Law Library of Congress). [Электронный ресурс]: <https://www.loc.gov/collections/publications-of-the-law-library-of-congress/about-this-collection/china.php>
28. Tackling online disinformation: a European Approach. [Электронный ресурс]: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52018DC0236>
29. The Information Society Project The Floyd Abrams Institute for Freedom of Expression. Fighting Fake News [Электронный ресурс]: https://law.yale.edu/sites/default/files/area/center/isp/documents/fighting_fake_news_-_workshop_report.pdf

30. Fontaine A.S. No, The Government Will Not Pay You To Marry An Icelander [Электронный ресурс]: <https://grapevine.is/news/2016/07/01/no-the-government-will-not-pay-you-to-marry-an-icelander/>
31. Peley S. How fake news becomes a popular, trending topic [Электронный ресурс]: <https://www.cbsnews.com/news/how-fake-news-find-your-social-media-feeds/>
32. Soll J. “The Long and Brutal History of Fake News,” POLITICO Magazine, 18-Dec-2016. [Электронный ресурс]: <http://politi.co/2FaV5W9>
33. Bloomberg fake report coordinated with US trade war [Электронный ресурс]: <https://www.globaltimes.cn/content/1122489.shtml>
34. Bloomberg Fined \$3.5 Million in French Appeal Over Hoax Release [Электронный ресурс]: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-09-16/bloomberg-fined-3-5-million-in-french-appeal-over-hoax-release>
35. CNN shows Ukrainian tanks being moved under the guise of “preparing Russia for war” [Электронный ресурс]: <https://en.news-front.info/2021/04/13/cnn-shows-ukrainian-tanks-being-moved-under-the-guise-of-preparing-russia-for-war/>
36. Comey: Trump would be charged if he was not President [Электронный ресурс]: <https://edition.cnn.com/videos/politics/2019/05/10/james-comey-trump-criminal-intent-mueller-report-sot-vpx.cnn>
37. Expert advises China to hit back at BBC for repeated fake reports [Электронный ресурс]: <https://www.globaltimes.cn/page/202102/1215082.shtml>
38. Journalism, fake news & disinformation: handbook for journalism education and training. ЮНЕСКО. 2018.
39. Putin Presses Plan to Extend Rule Amid Crisis Hurting Russians [Электронный ресурс]: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-05-21/putin-amid-crisis-seeks-quick-public-approval-of-power-play>

40. Rape and domestic violence could be pre-existing conditions [Электронный ресурс]: <https://edition.cnn.com/2017/05/04/health/pre-existing-condition-rape-domestic-violence-insurance/index.html>
41. Tackling online disinformation: a European Approach. [Электронный ресурс]: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52018DC0236>
42. The face-mapping technology raising fears about fake news [Электронный ресурс]: <https://www.bbc.com/news/av/entertainment-arts-46200018>
43. The Princes and the Press [Электронный ресурс]: https://www.bbc.com/news/topics/c77jz3md4qwt/uk-royal-family?ns_mchannel=social&ns_source=twitter&ns_campaign=bbc_live&ns_link_name=undefined_p0b5n0gw%26The%20Princes%20and%20the%20Press%262021-11-22T20%3A41%3A59.830Z&ns_fee=0&pinned_post_locator=urn:bbc:pips:pid:p0b5n0gw&pinned_post_asset_id=undefined_p0b5n0gw&pinned_post_type=share
44. When the BBC did fake news [Электронный ресурс]: <https://www.google.ru/amp/s/www.aljazeera.com/amp/opinions/2018/11/23/when-the-bbc-did-fake-news>
45. Why do people claim CNN is fake news? [Электронный ресурс]: <https://www.quora.com/Why-do-people-claim-CNN-is-fake-news>
46. Word of the Year 2016 is.... Oxford Dictionaries. Обращение: 2021 год, 7 ноября.